
Ivan Cankar — za slovensko 
mladino. 

Neoporečena dolžnost vzgojiteljev je 
fcnes, da seznanjamo mladino z deli Iva
n'* Cankarja velikega genija. Seveda je 
treba iz vzgojnega vidika prav temeljito 
Presoditi, kateri spisi so primerni za 
"ibdino. 

Dosedanja berila za šolsko mladino 
P bila večinoma prepojena s spisi mora
!'/ ijoče vsebine. Nič boljši niso v marsi
^'<rein oziru mladinski spisi in knjige. 

Navidezno tiči blag namen v prozor
" "orali in odetih spisih, ki jih prikazuje 
' '"zvani »umetni simbolizem«. 
.. Kdor se je pa globlje seznanil z otro
r ° Psiho. ve. da le velika, resnična 
p^tnost more trajno in uspešno vplivati 

na občutljivo in nežno dušo mladine, č e 
našo deco ne bomo seznanjali z deli na
ših prvih pisateljev, ki jih preveva na
ravni simbolizem, se ne bodo znali nik
nar ori jen tirati v bodočem, samostojnem 
življenju Seveda moramo izločati vse, 
kar bi kot vzgled mikalo — iz nižin in 
p< k\ arjenosti življenja. 

Ivan Cankarja spisi so trije evange
lij;! On proslavlja ljubezen do domovine, 
do človeštva in do matere. Slednjim je 
postavil, kakor trdi z upravičenostjo zna
ni poznavalec Cankarjevih del. dr. Ciril 
(mlak, spomenik, ki sega do neba. 

Ostre, v dna duše žgoče so besede, 
ko govori o grehih, zmotah in ziobnostih 
našega ljubljenega naroda: a mile, mehke 
in rajske so. ko govori o materi. Velik del 
nesmrtnih podob je posvetil ubogim ne

zakonskim otrokom takozv. nebogljcn
čkom, ki jih je pijana strast zvabila v 
življenje kot obsojence! 

Če je učitelj komentar, ki je potre
ben za pravo razumevanje Cankarjevih 
del. potem so za mladino najprimernejši 
spisi Za Križem — s slikami, Mini
strant .lakee . Jure', »Pavličkova kro
1,1 i td. 

Čudovita lepa povestica, dar za otro
ke je ■>() prešcah«. — Tudi v knjigi »Mo
ie življenje« je vse polno slik in spisov iz. 
njegove otroške dobe ko se je Ivan Can
kar šolal v vrhniški ljudski šoli. pasel, 
tuinisrriral in preživljal brezskrbna leta 
doma, pri starcih. 

Ne glede na črtice, ki jih prinašajo v 
pravem razumevanju tudi naši »Šolski li
sti«, je priporočati malo bolj odrasli mla

dini lire 'vsem izvirni roman uboge dru
žen. Na klancu« in prečudapolni zadnji 
i.ozdvav svoji neskončno ljubljeni do
movini«. »Podobe iz sanj«. Iz te knjige so 
rosebno priporočljive slike »Oospod stot
nik«. »Ranjenec«. »Ogledalo«. »To so pa 
rože . in še drnge, z malimi izjemami, 
kakor 'z dna« »Zaklenjena kamrica«. 
Pdina beseda« i. dr. 

Mladini je bila namenjena povest: 
Vojska cesarja Janeza«, a prešibko je že 

bilo življenje da bi zmoglo, kar je hotela 
iceova gvgantska duša. 

Kar je pa ustvaril neposredno za 
Inladino, je tako silno in tako veličastno. 
da bo še dolgo črpala mladina življenje 
iz niegovih del. J. Radovan. 


